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 Curva Vertical

Calcular a curva vertical da ferrovia, conforme informações indicadas abaixo:

Ponto Estaca Cota (m)

PIV1 1+400,00 780,979

PIV2 2+120,00 785,115

PIV3 2+800,00 778,418

a) Cálculo das Rampas do greide Reto

i1
785.115 780.979−( )

2 1000⋅ 120+( ) 1 1000⋅ 400+( )−[ ]
:= i1 0.574 %⋅=

i2
778.418 785.115−( )

2 1000⋅ 800+( ) 2 1000⋅ 120+( )−[ ]
:= i2 0.985− %⋅=

b) Cálculo do grau da curva vertical (g)

g > 0 = Curva Convexa

g < 0 = Curva Côncava
g i1 i2−:= g 0.016

m

m
⋅=

c) Cálculo do comprimento da Curva Vertical (m)  

Conforme as Normas da VALEC (Projeto geométrico - 80-EG-000A-17-0000 Rev1) temos:

Valor do coeficiente de curvatura (K) para curvas Convexas e Côncavas = 606.06

OBS: Quando a Curva Vertical for Convexas em corte o valor do coeficiente de curvatura (K) poderá ser de

K=303.03, para possibilitar melhor escoamento das água. 

K 606.06:= i1 0.574:= % i2 0.985−:= % L K i1 i2−⋅:=

L 944.848= Adotaremos L 960m:=

d) Cálculo da Flecha Máxima (F)

F
g L⋅

8
:= F 1.871m=



e) Cálculo das Estacas de PCV e PTV

Est (PCV)= 1 + 640.00

Est (PIV2)= 2 + 120.00

Est (PTV)= 2 + 600.00

L

2
480m=

f) Cálculo das Cotas de PCV e PTV

CotaPIV2 785.115m:= L 960m= i1
0.574

100

m

m
:= i2

0.985−

100

m

m
:=

CotaPCV CotaPIV2

i1 L⋅

2
−:= CotaPCV 782.36m=

CotaPTV CotaPIV2

i2 L⋅

2
+:= CotaPTV 780.387m=

g) Cálculo do Vértice "V"

Lo

i1 L⋅

g
:= Lo 353.39m= yo

i1
2
L⋅

2g
:= yo 1.014m=

Est (PCV)= 1 + 640.00

Est (Vertice)= 1 + 993.39
CotaVertice CotaPCV yo+:= CotaVertice 783.374m=

h) Cálculo da Nota de Serviço das cotas do eixo da Curva Vertical

f = Flecha da parábola g 0.016
m

m
⋅= L 960:= m f

g

2 L⋅
:= x2 f 0.000008= x2

OBS: Para determinar a Cota do Greide de projeto na curva vertical (parábola), basta calcular a cota do

greide reto e depois subtrair o valor da flecha "f" (curva convexa), entretanto se a curva for côncava,

teremos que somar o valor da flecha (f). 



Adotando para "x" uma variação de 20m em 20m, temos a seguinte tabela:

Elemento

Cota do Greide 

Reto

(m)

Flecha (f)

(m)

Cota do Greide 

de projeto

(m)

PCV 1 + 640.000 782.360 0.000 782.360

1 + 660.000 782.475 0.003 782.471

1 + 680.000 782.589 0.013 782.576

1 + 700.000 782.704 0.029 782.675

1 + 720.000 782.819 0.052 782.767

1 + 740.000 782.934 0.081 782.853

1 + 760.000 783.049 0.117 782.932

1 + 780.000 783.163 0.159 783.004

1 + 800.000 783.278 0.208 783.070

1 + 900.000 783.852 0.549 783.303

1 + 920.000 783.967 0.637 783.330

1 + 940.000 784.082 0.731 783.351

1 + 960.000 784.197 0.832 783.365

1 + 980.000 784.311 0.939 783.373

2 + 0.000 784.426 1.053 783.374

2 + 20.000 784.541 1.173 783.368

2 + 40.000 784.656 1.299 783.356

2 + 60.000 784.771 1.433 783.338

2 + 80.000 784.885 1.572 783.313

2 + 100.000 785.000 1.718 783.282

PIV2 2 + 120.000 785.115 1.871 783.244

2 + 140.000 784.918 1.718 783.200

2 + 160.000 784.721 1.572 783.149

2 + 180.000 784.524 1.433 783.091

2 + 200.000 784.327 1.299 783.028

2 + 220.000 784.130 1.173 782.957

2 + 240.000 783.933 1.053 782.880

2 + 260.000 783.736 0.939 782.797

2 + 280.000 783.539 0.832 782.707

2 + 300.000 783.342 0.731 782.611

2 + 320.000 783.145 0.637 782.508

2 + 340.000 782.948 0.549 782.399

2 + 360.000 782.751 0.468 782.283

2 + 380.000 782.554 0.393 782.161

2 + 400.000 782.357 0.325 782.032

2 + 420.000 782.160 0.263 781.897

2 + 440.000 781.963 0.208 781.755

2 + 460.000 781.766 0.159 781.607

2 + 480.000 781.569 0.117 781.452

2 + 500.000 781.372 0.081 781.291

2 + 520.000 781.175 0.052 781.123

2 + 540.000 780.978 0.029 780.949

2 + 560.000 780.781 0.013 780.768

2 + 580.000 780.584 0.003 780.581

PTV 2 + 600.000 780.387 0.000 780.387

Estaca


